

拜登檢視前朝國安政策 無限期擱置TikTok出售



美國前總統特朗普內曾簽署行政命令，封殺影音分享平台TikTok，強迫TikTok將美國業務售予美企，最終TikTok與甲骨文和沃爾瑪商討出售協議。不過總統拜登在任後，正全面檢視前朝政策指中國科企威脅國家安全所採取的措施，已擱置要求TikTok出售業務計劃。

或第三方管理數據

《華爾街日報》昨日引述知情人士透露，拜登正檢視特朗普政府的國安政策，要求TikTok出售美國業務的計劃已無限期擱置，而負責國家安全事務的美國官員，正繼續與TikTok母公司字節跳

◀拜登正檢視特朗普政府的國安政策。圖為他會見傳媒。 美聯社

動接觸，主要討論數據安全問題，避免美國用戶的資料被中國政府存取，其中一項商討方案是由第三方管理TikTok的數據，無須TikTok出售業務。

知情人士指出，拜登政府尚未決定如何處理有關TikTok的問題，正制訂政策處理中國科企在美營運可能構成的風險，國家安全委員會發言人霍恩解釋，拜登政府正尋求全面理解美國面對的風險，以確保美國用戶數據安全。

另一方面，特朗普封殺微信、支付寶等中國應用程式的行政命令，將於下周生效，暫未知拜登如何處理。

●綜合報道



美參院通過彈劾合憲 又一共和黨人倒戈

特朗普彈劾爆幾尖叫 雜牌軍律師團丟架

●特朗普



美國前總統特朗普的彈劾聆訊，前日正式在參議院展開，在民主黨派出的彈劾案管理人和代表特朗普的律師開案陳詞前，參院先在6名共和黨議員倒戈下，投票確認彈劾程序合憲，可繼續聆訊。聆訊開始10天前才拉雜成軍的特朗普律師團隊，首日表現讓不少共和黨人大失所望，律師發言頻頻離題，甚至一度稱讚民主黨人的表現，據悉在佛州海湖莊園觀看聆訊直播的特朗普，生氣到幾近尖叫。

特朗普在去年11月大選落敗後，不斷提出「大選舞弊」的不實指控，又施壓前副總統彭斯等官員介入，以阻止過渡權力，最終在今年1月6日煽動支持者「鬥爭」，觸發支持者在國會確認選舉人票期間衝擊國會，事件最終造成5人死亡。眾議院之後通過彈劾特朗普，但參議院未能在他卸任前展開彈劾聆訊，由於憲法沒有列明卸任總統能否被彈劾，這點也成為特朗普陣營過去幾星期反對聆訊的最大理據。

民主黨播片策略奏效

民主黨派出的彈劾案管理人在前日聆訊開始前，引述保守派法律學者意見，強調參議院有權、亦有義務審理前任總統的不當行為，更即場播出當日特朗普支持者闖入國會的片段，其中一名管理人拉斯金直指，「如果這樣也不是應被彈劾行為，那亦再無任何行為應被彈劾」。

國會暴動當日，一眾參議員均親身經歷如何從議事廳逃往安全處避難，不少共和黨人都承認民主黨的播片策略奏效，據報連特朗普亦對民主黨的表現感到佩服。

特朗普代表東拉西扯

相比之下，特朗普代表律師的表現甚為差劣。特朗普的律師團隊早前曾經大換血，現有成員資歷比原班人馬淺得多，領頭的兩名律師，包括曾任賓夕法尼亞州檢察官的卡斯托，以及專責刑事案件的舍恩，都並非憲法專家，根本無能力處理彈劾案。

聆訊這種案

件。

以率先發言的卡斯托為例，他在長達48分鐘的陳詞中東拉西扯，先是無視僱主特朗普從未承認敗選這一點，聲稱選民「已經發聲」，「他們剛剛換了政府」，故再無必要彈劾，甚至扯到希臘、羅馬上。但卡斯托偏偏沒有提出「彈劾違憲」這個特朗普陣營最大論點，亦沒有反駁「特朗普支持叛亂」的指控。

反稱讚民主黨表現

卡斯托甚至一度稱讚民主黨的表現，指律師團隊決定改變辯護策略，因為「我們認為眾議院彈劾案管理人的陳詞做得非常好」。據報律師團隊原定安排舍恩首先發言，而非卡斯托，之所以臨時變陣，原本是希望在民主黨的彈劾管理人發言後，先由卡斯托讓情緒激昂的參議員冷靜下來，再由舍恩陳述違憲等理據，沒想到弄巧反拙。

至於留在海湖莊園的特朗普，據報幕僚事先已盡量將他的行程塞滿，安排他在國會聆訊時處理其他事務，不過最終特朗普仍有機會看直播。知情人士形容，如果以1到10分作指標，10分是最憤怒，特朗普對律師團隊表現的憤怒值大概有8分，在卡斯托發言時更幾乎大叫。

其他共和黨人亦紛紛批評律師表現，部分人直指律師的發言內容不知所云，更敦促特朗普換走現時的律師團隊。早前參議院另一項表決中，原本只有5名共和黨人倒戈支持彈劾合憲，但共和黨參議員卡西迪看見特朗普律師團隊「無組織、混亂」的表現後，亦決定倒戈。

●綜合報道



●彈劾特朗普的聆訊前日在參議院展開。 彭博社

民主黨議員憶暴亂聲淚俱下 「同行女兒以爲死梗」

身為美國前總統特朗普彈劾案的主要彈劾管理人，民主黨資深眾議員拉斯金前日在參院聆訊的辯論中，憶述上月6日國會暴亂當日，他和家人遭遇的可怕經歷，拉斯金聲淚俱下稱，其女兒和女婿當時以為必死無疑，最終僥倖逃過一劫，但猶有餘悸，女兒更被嚇得不敢再到國會。

拉斯金的兒子湯米去年除夕自殺，上月5日舉行喪禮，拉斯金強忍傷痛，翌日帶同女兒塔比莎和女婿克朗尼克，前往國會出席特別會議，確認大選選舉人票結果，希望見證華府和平移交權力的歷史性時刻。拉斯金當日在眾議院議事廳發表演說，而塔比莎和克朗尼克則在另一民主黨議員霍耶的辦公室等候。

拉斯金前日憶述當時的經歷，表示當暴徒闖入國會後，他被困在議事廳無法與女兒和女婿會合，心情非常焦急，在場不少議員更致電擊親道別，「我永遠不會忘記他們（暴徒）撞門的聲音」。塔比莎和克朗尼克在事發時躲在辦公桌下，最終無恙，拉斯金其後與兩人團聚，緊抱着女兒，「我向她承諾，她下次重臨國會時，不會發生這種事情，」豈料女兒對他說：「爸爸，我不想再到國會。」

●綜合報道



●拉斯金憶起和家人遭遇的可怕經歷，不禁落淚。 美聯社/路透社

56前朝檢察官被撤換 查拜登子稅務案人員留任

美國司法部前日表示，已要求56名由前總統特朗普委任的聯邦檢察官辭職，於本月28日生效，但兩名在特朗普任內負責調查敏感案件的檢察官則暫獲留任。

按照慣例，當華府換屆時，獲上屆政府委任的檢察官絕大多數均會

離職。今次被要求辭職的聯邦檢察官，均是由特朗普委任、並獲參議院確認提名，獲准留任的包括特拉華州檢察官韋斯和特別檢察官德拉姆，韋斯負責調查總統拜登兒子亨特的稅務案，德拉姆則由前司法部長巴爾任命，追查「通俄門」調查

的源頭。據知情人士透露，華府還要求華盛頓代理聯邦檢察官舍溫暫時留任，繼續調查上月初的國會暴動案。至於拜登提名的司法部長人選加蘭，確認提名聽證會原本於周一展開，但因共和黨參議員格雷厄姆阻撓而延期。

●綜合報道

拜登首視察五角大樓 計劃國防部重回正軌

美國總統拜登昨日在任內首次到訪五角大樓，與文職及軍事官員會面，並發表演說，期望令前朝政府執政下混亂不堪的國防部重回正軌。新任國防部長奧斯汀目前將應對新冠疫情和處理疫苗分發作為首要任務，並積極處理軍中的性侵及極端主義問題。

在前總統特朗普任內4年，防長一

職已由5名不同官員正式或署理出任，高層人事頻繁變動，導致流失人才，不少高層職位從缺，影響軍方士氣。

拜登昨日視察五角大樓，希望推動國防部聚焦處理美國本土及軍方內部問題，亦可能頒布應對海外安全威脅的新政策。

奧斯汀在上任首日，便承諾軍方會

協助政府，確保更廣泛及更快速應對疫情，包括派出軍人協助分發疫苗。

拜登施政目標亦包括審視如何應對中國帶來的安全威脅，奧斯汀曾表示期望盡快出訪亞太地區。此外，特朗普政府去年與阿富汗塔利班組織簽訂和約，美軍將於5月前完全撤出阿富汗，拜登政府亦正重新檢視和約內容。

●美聯社

特朗普律師斷章取義

特朗普律師卡斯托和舍恩聲稱，美國憲法禁止彈劾前總統，但他們斷章取義，未有全面理解相關條文和歷史例子，法律學者亦駁斥兩人的說法。

●卡斯托引述憲法指「彈劾案判決的懲罰範圍不應超越罷免職務」，稱由於特朗普已卸任，故憲法列明的範則已執行完畢，無須展開彈劾合憲。

事實：卡斯托只是引用該憲法條文一部分，忽略被彈劾後的其他法律後果，亦即取消日後出任公職的資格，而這正是民主黨人彈劾特朗普的理由，除追究他煽動叛亂的責任外，同時確保他無法再出任公職。

●舍恩認為，彈劾前總統的做法如同提出「激進的憲法理論」，形容為「侮辱憲法」。

事實：雖然特朗普是首位在卸任後遭彈劾審訊的總統，但在美國史上，彈劾離任官員並非沒有先例，例如在1876年，前戰爭部長貝爾納普在辭職後被彈劾，參院仍然履行國會權力，展開對他的聆訊，由於未獲得2/3議員支持，最終未能將他定罪。相比之下，特朗普在任時已被彈劾，審訊則在卸任後展開。憲法學者庫珀指出，禁止參院對前任官員審訊和定罪是不合邏輯。

●卡斯托對憲法內可彈劾罪名「嚴重罪行和不檢行為」的定義，認為「嚴重罪行」屬於「重罪」（felony），「不檢行為」則不能界定為「重罪」。

事實：按照現代司法觀點，憲法所指的「不檢行為」可同樣構成「重罪」。

美聯社

